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Cím: Becslések, mérések, összehasonlítások
Csoport: középső csoport, óvoda
Foglalkozás típusa: külső világ tevékeny megismerése - matematikai nevelés

Tevékenység célja: összehasonlítás, becslés és sorba rendezés képességének fejlesztése, halmazalkotás, szétválogatás képességének fejlesztése

Tevékenység feladata: méretbeli (kisebb - nagyobb, hosszabb-rövidebb, magasabb-alacsonyabb) relációk megfigyelése, összeméréssel és becsléssel relációk megállapítása, következtetések levonása.

Előzmény: játékos mérések, becslések, a hosszú, rövid, ugyanolyan szavak tartalmasítása

Eszközök: internet kapcsolat, projektor, laptop (legalább 2), játékok, a levél szövege kinyomtatva, jó, ha van: interaktív tábla

Szervezeti keretek: csoportos és frontális


Vázlat
1. Kezdeményezés  (5 perc):
Kopogás hallatszik, az óvónő ajtót nyit, egy letakart kosarat talál az ajtóban egy levéllel a tetején. A levelet felolvassa a gyerekeknek:
Kedves gyerekek!
Ismét a segítségeteket szeretném kérni, ezúttal a rengeteg játékommal akadt egy kis gondom. Rendet kell tennem a szobámban és nem sikerül szépen a helyére raknom minden játékot, mert nem férnek el a polcokon. 
Ha szépen sorba raknátok nekem ezeket a nagyságuk szerint, a meglepetésem sem maradna el.
(…)

Köszönettel: Mackó, a Kerek erdőből (ez lehet bármilyen visszatérő szereplő a csoport életében)

2. A gyerekek együtt átnézik a kosár tartalmát, melyben különböző játékok vannak (építőkocka, babkonyhai játékok, babák, stb.) (10 perc)
A kosárból egyenként veszik a ki a játékokat, megnevezik. Hogyan tudnánk ezeket szépen sorba rendezni?

A gyerekek ötletei alapján különbözőképpen is sorba rakhatjuk: magasság, hosszúság, szélesség szerint.
3. Rakjunk rendet a játékok között, rakjuk sorrendbe a nagyságuk szerint! Kezdjük a legkisebbekkel, majd haladjunk a nagyobbak felé. Ha nehéz megállapítani két játék között a sorrendet, akkor mérjük össze őket! (15 perc)
Miután a játékokat több szempont szerint is sorba rendeztük osztályozzuk őket, rendezzük csoportokba a játékokat a méretük alapján. Így könnyebb lesz Mackónak a játékokat a megfelelő polcra illetve dobozba beraknia.


Minden gyerek vegyen el egy tárgyat a kosárból és keressen először rövidebb majd hosszabb játékot, tárgyat a csoportszobában.

Ne felejtsünk el minden „megoldott feladatról” fotót készíteni, amit majd eljuttatunk Mackóhoz, segítségül.
Válogassuk ki a babákat a sok játék közül és állítsuk tornasorba őket. Kezdjük a legalacsonyabbal, majd haladjunk a magasabb babák felé.  Most keressük meg a mi csoportunkban a legmagasabb majd a legalacsonyabb kispajtást.  Jelöljünk ki két gyereket, akik majd a magasság szerint sorba állítják a társaikat. Biztosítsunk lehetőségek, hogy külön - külön minden gyerek megfigyelhesse a tornasort. Használjuk a növekvő, illetve csökkenő szavakat. Hasonlítsuk össze a jó barátokat méretük szerint, a gyerekek állapítsák meg, hogy milyen méretbeli relációk vannak a barátok között, ki a magasabb, alacsonyabb. Először becsléssel, majd ellenőrzésképpen összeméréssel.
Mérjük meg kinek a lépése a leghosszabb, illetve a legrövidebb – jelöljük a lépést két építőkockával, majd először becsléssel, majd összeméréssel ellenőrizhetjük.
Ugyanígy megmérhetjük a cipőink hosszát is.
· Nagyon sokat segítettünk Mackónak, olvassuk tovább a levelét, milyen meglepetéssel kedveskedik nekünk:

Ha úgy gondoljátok, hogy a segítségetek alapján sikerül rendeznem a játékaimat, két kedves játékot próbálhattok ki …
Az eszköz ellátottság függvényében több megoldás is létezik a foglalkozás folytatására.

a) Két laptop esetén, két csapatra bontjuk a csoportot. – 
(pl. Mici csapat: azok a kispajtások, akik magasabbak, mint az egyik kijelölt gyerekbútor/pl. szekrény;

Maci csapat: a kijelölt bútornál alacsonyabbak) (3 perc)
b) Versenyjáték: (5 perc)
Mindkét csapat egy időben kezdi el játszani a Tornasor c. játékot, aki több szintet tud megoldani, az lesz a nyertes csapat.

c) Nem versenyjáték: (10 perc)
A két csapat akár kétféle (Tornasor, Zászlótartó) játékot is játszhat, meghatározott ideig.

A játékok játszásánál fontos az óvónő jelenléte, moderálása. Egyrészt figyelnie kell, hogy minden játékos részt vegyen a játékokban, de motiválhatja a gyerekeket a közös döntésre is, pl. egy –egy nehezebb feladványnál, a magasabb szinteken beszéljék meg, mi a helyes megoldás.
d) Ha csak egy laptopunk van: (15 perc)
Forgószínpad szerűen játszanak a csapatok. A holt idő kiküszöbölése miatt a várakozó csapat színezős játékot játszhat.

Megjegyzés:
Tornasor, Zászlótartó
A játékok az http://www.egyszervolt.hu/-n találhatók, az alábbi linkek alatt:

http://egyszervolt.hu/jatek/jatek-tornasor.html
http://egyszervolt.hu/jatek/jatek-zaszlotarto.html
A játék útbaigazító szövegének elolvasása után meg kell beszélni, hogyan lehet irányítani a játékot (egérrel), majd a piktogramokra, az idő tényezőre is felhívhatja a gyerekek figyelmét az óvónő. Az is hasznos lehet, ha kialakítanak a gyerekek egy sorrendet, hogy ki mikor kerül sorra és úgy állnak a laptop köré. Ezt a problémát interaktív tábla használatával elegánsan meg lehet oldani, de ha kivetítjük projektorral vetítővászonra a játék folyamatát, akkor is hasznos/élvezhető.

