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ÓRAVÁZLAT

CÍM:  Emberi viselkedés (Social behaviour)
SZINT: C1 (és felette), emelt szintű érettségire, vagy felsőfokú nyelvvizsgára készülőknek különösen ajánlott

CÉLOK: Véleményalkotás, vita, az emberi viselkedés érdekes aspektusainak vizsgálata
KÉSZSÉGEK: Hallott szöveg értése / Olvasás / Szókincs / Beszéd / Videó
AMI AZ ÓRÁHOZ SZÜKSÉGES:

Interaktív tábla

SMART Notebook szoftver
Hangfalak a laptophoz, hogy le lehessen játszani a videókat
Nyomtatható feladatlap (Word formátumban – itt a csomaghoz csatolva!)

Notebook fájl (Notebook 10 - a csomaghoz csatolva!)
ÉLŐ INTERNET KAPCSOLAT a videók letöltéséhez
ÓRA MENETE:

1. Az órán az emberi viselkedéssel fogunk foglalkozni – ha van időnk, esetleg kezdhetjük egy kísérlettel. Küldjünk ki az osztályból 1-2 diákot (még jobb: ha késnek, ne engedjük be őket 1-2 percig, szóljunk, hogy várjanak kint), és a többieknek mutassuk meg a Notebook fájl 2. oldalán található képet. Itt teljesen nyilvánvaló, hogy mi a helyes válasz – mégis, osszuk a diákokat 4-5 fős csoportokba, és adjuk nekik feladatul, hogy meggyőzzék a későket arról, hogy nem az ’A’, hanem a ’B’ vonal a helyes megoldás – ehhez bármilyen stratégiát használhatnak, pl. hallottak már erről a feladatról, ez egy ravasz érzéki csalódás stb. Most hívjuk be a kint várakozó gyerekeket, mindegyiket osszuk be egy csoportba, majd a képet kivetítve adjuk feladatul, hogy döntsék el, hogy melyik vonal ugyanolyan hosszú, mint a kép bal oldalán lévő vonal.  Hagyjuk őket pár percig dolgozni, majd későket kérdezzük meg, hogy szerintük melyik a helyes válasz. Érdekes, hogy hány diák hisz el valamit, ami nyilvánvalóan nem lehet igaz, csak azért, mert többen azt mondják neki. (10 perc)
2. Az 1. feladat bemutatta, hogy a meggyőzésnek, mások véleményének mekkora hatása van ránk. Most lapozzunk a Notebook fájl 1. oldalára, ahol egy cég problémájával szembesülünk: el kell mondani a fizetéscsökkentést valahogy az alkalmazottaknak. Ehhez itt, a vázlat végéntalálhatunk különböző stratégiákat. Ezeket nyomtassuk ki, kártyákon adjuk oda a diákoknak. Feladatuk az, hogy képezeljék, el, hogy egy menedzsment tagjai, és a legmegfelelőbb stratégiát keresik. Mindenki próbálja meg a többieket saját stratégiájának helyességéről meggyőzni, majd párban, kisebb csoportokban vessék össze, amit hallottak, és válasszák a szerintük leghelyesebb utat. Ezután csoportban beszéljük meg, hogy az alkalmazottakat szerintük hogyan lehet a legkönnyebben manipulálni, illetve diákok szerint náluk melyik stratégia válna be. (35 perc)
3. Most olvassák el a feladatlap 2. feladatát, amely az óra elején kipróbált kísérletről szól. A megoldásokat a Notebook fájl 3. oldalán ellenőrizhetjük. A feladatlap 3. feladata segítségével beszéljük meg a kísérlet tanulságait. (10 perc)
4. Ezután vezessük be az óra következő részét: ebben a Milgram kísérletről lesz szó, amely talán még megdöbbentőbb eredményeket hozott, mint az Asch kísérlet. 

Ez a rész is rövid olvasással, bevezetővel kezdődik. Segítsük a heyzet megértését a  Notebook fájl 5. oldalán található kép segítségével, valamint a 4. oldalon javíthatjuk ki a feladatlap 4. feladatát. Mielőtt továbblépnénk, ismét hagyjunk pár percet arra, hogy ülepedjen az információ – ehhez a 4. feladatban segítő kérdéseket is adunk.  (20 perc)
5. Most egy kb. 5 perces videón a kísérletben résztvevő emberek láthatjuk, illetve az ő reakcióikat követhetjük. Először nézzek meg videórészletet anélkül, hogy a feladatlapra figyelnének, és próbáljanak meg minél több információt lejegyzetelni, miaolatt a videót nézik. Ezt párban beszéljék meg, esetleg csoportban gyűjtsük össze az érdekesebb, meglepőbb dolgokat. Ezután hívjuk fel a figyelmet a Vocabulary notes- ra, ahol az esetlegesen szükséges ismeretlen, nehezebb szavak, kifejezések találhatóak. Most ismét nézzék meg a videót, majd válaszoljanak a kérdésekre. (25 perc)
Megjegyzések:

Íme a kártyák: 
1 Boiling the frog

Make the changes very quietly and slowly without telling anyone, so each small change is hardly noticeable. For example:

There is a story that if you drop a frog into hot water, it will jump out. But if you slowly warm up the water, then the frog will stay there until it boils to death.

2 Burning bridges

When you have made a change, ensure that there is no way back to previous ways of working. 

An organization that is instituting new software deletes the old software from the system, thus forcing people to use the new software.

3 Evidence stream

Get people to accept that a change is real by providing a steady stream of evidence to demonstrate that the change has happened and is successful.

A police force that is cracking down on low-level crime regularly sends officers out to local community meetings with stories of the actions taken and prosecutions that have been successful.

4 Golden handcuffs

When you want someone to stay with you who may be tempted to leave, make it worth their while to stay by putting significant benefits in their middle-term future.

An engineer is kept on a dull project by promising him that he will work on a sexy new project that is starting in six months time.

5 Rites of passage

When a change is completed, celebrate with a party or some other ritualized recognition of the passing of a key milestone.

You can also start a change with a wake (which is a party that is held to celebrate the life of someone who has died) to symbolize letting go of the past.

Whenever a training class is completed in a change program, all people on the class are given a certificate by the CEO of the company, who congratulates them on joining the 'new company'. 

6 Visioning

Create a motivating vision of the future.

Share it with others.

Live it until it comes true.

A management team creates a vision of their company winning an industry award for excellence. This results in them setting up a small team to study what is needed, which leads to a program of change in which they improve significantly. When they win the award, it is secondary.

7 Destabilizing

Stimulate the need for change by creating instability that leads people to seek somewhere other than where they are at present. For example, you can:
Make the current safe place less safe.

Show that which is held to be true is not true, at least not in all important areas.

Open the doors of the house to show the real terrors just outside.

Get in angry customers to berate people for poor products and service.

Show them the realities of financial instability.

Show them competitors' products (and how much better they are).

Reorganize to break up cosy groups.

Give them jobs that are outside of their current skills.

A company takes away a comfortable cash cow from one of its divisions, forcing it to think harder about how to contribute in the future.

8 Command

Enforce change by telling people what to do and what is going to happen.

Do not accept any input or objection from them. If they do object, punish them.

Example

A person arrives for work on Monday to find that they no longer have a job.

A sales person is summarily moved to another region, selling different products.

A manager is demoted to a lower grade in a restructuring of the organization.
9 Burning platform

Show how staying where you are is not an option, and that doing nothing will result in disaster.

Look for a crisis that you can highlight. They are often lurking nearby, forlorn and unnoticed.

You can also engineer your own crisis that forces change.

An organization educates its workforce in business finance and shows its horrible financial situation. 

10 Involvement

Get them involved in the change. Invite them to participate in discussions. Give them things to do.

A manager whose cooperation with change is essential is given a leading role where they are co-opted onto the main committee and are asked to go out to various places in the organization and help persuade others.

11 Evidence
Find evidence that supports the need for change.

Use data and statistics to create impressive graphs and charts.

A organization shows its people its financial performance in a set of alarming graphs.

A dissatisfied major customer is brought in to talk to the board.

12 Socializing

Seal changes by building them into the social structures.

Give social leaders prominent positions in the change. When they feel ownership for it, they will talk about it and sell it to others.

Create rituals, utilize artifacts and otherwise build it into the culture.

An organization that is introducing new working practices gets the trade union engaged (after a long negotiation), including giving its officials a new and more prominent role. Before long, all dissent disappears.

